

Πώς αποκαλύφθηκε το σκάνδαλο

► Του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΕΡΖΗ**

Η ΥΠΟΘΕΣΗ Novartis αρχίζει τον Αύγουστο του 2016, όταν δύο πρώην υπάλληλοι στα τμήματα Πωλήσεων και Επικοινωνίας-Εταιρικής Ευθύνης της εταιρείας προχώρησαν -μέσω του δικηγόρου τους- σε καταγγελία στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς των ΗΠΑ για αθέμιτες πρακτικές της στην Ελλάδα.

Υπενθυμίζουμε ότι η νομοθεσία στις ΗΠΑ είναι πολύ συγκεκριμένη και όταν μια πολυεθνική είναι εισηγμένη στην αμερικανική χρηματαγορά και κατηγορείται για σκάνδαλα, σε οποιοδήποτε σημείο του κόσμου, τότε επεμβαίνει. Μάλιστα, η Novartis είχε μπει ουκ ολίγες φορές στο μάτι των ανακριτικών αρχών των ΗΠΑ, οι οποίες είχαν προχωρήσει στο παρελθόν στην επιβολή γενναίων προστίμων εις βάρος της. Με αφορμή τις νέες καταγγελίες, τη σκυτάλη της υπόθεσης πήρε το FBI.

Τα Χριστούγεννα του 2016 μεταβαίνουν στην Αμερική οι δύο πρώην υπάλληλοι μαζί με γνωστό δικηγόρο της Αθήνας που τους εκπροσωπεί και καταθέτουν στις εκεί Αρχές εκατοντάδες έγγραφα που αποκαλύπτουν καταβολές χρηματικών ποσών τόσο σε ιδιώτες γιατρούς όσο και σε γιατρούς που εργάζονταν στο δημόσιο σύστημα υγείας (συνολικά πάνω από 4.000), με στόχο τη λήψη ευνοϊκών αποφάσεων για την εταιρεία και τη συνταγογράφηση των φαρμάκων της.

Την ίδια ώρα στην Αθήνα είχε αρχίσει αντίστοιχη έρευνα από τις εισαγγελικές αρχές και γίνονται οι πρώτες έφοδοι στα γραφεία της εταιρείας στη Μεταμόρφωση, όπου κατάσχεσαν πλήθος εγγράφων και ηλεκτρονικών αρχείων. Εφοδος γί-



Από τις πρώτες καταγγελίες στην Αμερική και την έφοδο των Αρχών στα γραφεία της εταιρείας και σε σπίτια εμπλεκόμενων με την υπόθεση μέχρι την απόπειρα αυτοκτονίας στελέχους στην Αθήνα

νεται και στα γραφεία εταιρείας συμβούλων στον χώρο της υγείας, την οποία διατηρούσε η σύζυγος του αναπληρωτή κοσμήτορα της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας, Νίκου Μανιαδάκη.

Ο τελευταίος διατέλεσε «άτυπος» σύμβουλος -όπως δήλωνε ο ίδιος- των υπουργών Υγείας Αδωνι Γεωργιάδη και Μάκη Βορίδη την περίοδο 2013-2014, ωστόσο τα ρεπορτάζ της «Εφ.Συν.» πριν από έναν χρόνο απέδειξαν πως είχε γνώμη και άποψη για τη φαρμακευτική τιμολόγηση (««Φαρμακερά» μείλ στον Αδωνι από καθέδρας», 11/02/2017, και «Ο «άτυπος» σύμβουλος του Αδωνιδος», 11/03/2017).

Συνολικά εκείνη την περίοδο αλλά και τους μήνες που ακολούθησαν έγιναν 38 έφοδοι των Αρχών σε ισάριθμες κατοικίες ανθρώπων που συνδέονταν με τις δραστηριότητες της Novartis κατά το επίμαχο διάστημα (υπαλλήλων του υπουργείου Υγείας, πρώην πρωτοκλασάτων στελεχών του ΕΟΦ κ.ά.).

Η συγκεκριμένη υπόθεση περιπλέκεται ακόμη πιο πολύ μετά την απόπειρα αυτοκτονίας στελέχους της εταιρείας το απόγευμα της Πρωτοχρονιάς του 2017.

Το συγκεκριμένο στέλεχος ειδικευόταν στην ανάπτυξη και προώθηση φαρμάκων για διαβητικούς, τομέας στον οποίο η Novartis είχε σχεδόν το μονοπώλιο στην ελληνική αγορά με διάφορα σκευάσματα, ινσουλίνες και χάπια. Τα συγκεκριμένα σκευάσματα μπηκάν στο μικροσκόπιο των Αρχών αναφορικά με το κόστος τους όταν εισήλθαν στην ελληνική αγορά, αφού τους δόθηκε διπλάσια τιμή.

Ο άνθρωπος απειλούσε να πέσει από τον τελευταίο όροφο κεντρικού ξενοδοχείου της Αθήνας φωνάζοντας πως δεν θα πλήρωνε εκείνος για τα σπασμένα άλλων και απαιτούσε να πάει και να τον συναντήσει η εισαγγελέας Ελένη Ράικου, η οποία «έτρεχε» τότε την υπόθεση. Ο άνδρας πείστηκε να μην αυτοκτονήσει, νοσηλεύτηκε για κάποιο διάστημα σε ψυχιατρική κλινική και στη συνέχεια αναχώρησε για την Ελβετία, όπου και βρισκόταν η εργασία του.

Τους μήνες που ακολούθησαν αποχώρησε αιφνιδιαστικά από τη διαδικασία της έρευνας η εισαγγελέας Ελένη Ράικου και αντικαταστάθηκε από την Ελένη Τουλουπάκη. Τα εισαγγελικά στελέχη πληροφόρων με τις αμερικανικές αρχές οι οποίες συνέχιζαν τη δική τους έρευνα.

Τον Δεκέμβριο του 2017 έγιναν οι τελευταίες έφοδοι των Αρχών σε γραφεία και σπίτια, ενώ παράλληλα άνοιξαν οι τραπεζικοί λογαριασμοί τουλάχιστον 100 προσώπων που εμπλέκονταν στην υπόθεση και στους οποίους περιλαμβάνονταν πολιτικά στελέχη, υψηλόβαθμοι κρατικοί αξιωματούχοι, στελέχη της εταιρείας, ενώ αξίζει να τονιστεί πως η έρευνα συνεχίζεται για τα μη πολιτικά πρόσωπα που έχουν εμπλοκή στην υπόθεση.